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Pan 

Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację numer 7753 Pani Poseł Anity Kucharskiej‐Dziedzic oraz grupy 

Posłów1 w sprawie szkolenia funkcjonariuszy Policji w związku ze zmianą art. 197 Kodeksu 

karnego,  na  podstawie  stanowiska  Komendy  Głównej  Policji,  uprzejmie  przedstawiam  co 

następuje. 

Funkcjonariusze w sprawach o przestępstwa zgwałcenia stosują nie tylko przepisy ustawy 

z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks karny2, ale również Wytyczne Prokuratora Generalnego z 

dnia  18  grudnia  2015  r.  dotyczące  zasad  postępowania  w  sprawach  

o przestępstwo zgwałcenia. Zgodnie z pkt 2 ww. Wytycznych, protokół zawiadomienia o 

przestępstwie, ograniczony do wskazania najważniejszych faktów i dowodów, powinien 

być  sporządzony  przez  prokuratora.  Tylko  w  szczególnie  uzasadnionych  przypadkach 

protokół sporządza funkcjonariusz innego uprawnionego organu. 

Dodatkowo,  funkcjonariusze  są  zobowiązani  do  stosowania  Wytycznych  Prokuratora 

Generalnego  z  dnia  29  sierpnia  2024  r. w  sprawie  zasad  postępowania  powszechnych 

jednostek  organizacyjnych  prokuratury  w  zakresie  prowadzenia  spraw  

o  przestępstwa  przeciwko  wolności  seksualnej  i  obyczajności  na  szkodę  małoletnich  

z  rozdziału  XXV  Kodeksu  karnego.  Powyższy  dokument  realizuje  założenia  Krajowego 

Planu Przeciwdziałania Przestępstwom Przeciwko Wolności Seksualnej i Obyczajności na 

Szkodę Małoletnich na lata 2023‐20263. 

W  celu  zwiększenia  efektywności  współdziałania  instytucji  państwowych 

zaangażowanych  w  ściganie  przedmiotowej  kategorii  przestępstw,  w  prokuraturach 

okręgowych  oraz  Prokuraturze  Krajowej  wyznaczono  koordynatorów,  którzy 

współpracują z koordynatorami w Komedzie Głównej Policji i komendach wojewódzkich 

(Stołecznej) Policji oraz w zarządach Centralnego Biura Zwalczania Cyberprzestępczości i 

w oddziałach Straży Granicznej.  

Kolejnym  dokumentem  stanowiącym  wsparcie  dla  funkcjonariuszy  są  Wytyczne  

nr  2/2024  Prokuratora  Generalnego  z  dnia  9  sierpnia  2024  r.  w  sprawie  zasad 

postępowania  powszechnych  jednostek  organizacyjnych  prokuratury  w  zakresie 

                                                            
1 Pani Klaudii Jachiry, Pani Katarzyny Kierzek‐Koperskiej, Pani Agnieszki Marii Kłopotek, Pani Alicji Łepkowskiej‐Gołaś, Pani 
Doroty Łobody, Pani Wandy Nowickiej, Pani Barbary Okuły, Pani Ewy Szymanowskiej, Pani Katarzyny Ueberhan, Pani 
Joanny Wichy, Pani Anny Marii Żukowskiej, Pani Moniki Rosy, Pani Sylwii Bielawskiej, Pani Jolanty Niezgodzkiej, Pani Mai 
Ewy Nowak, Pani Doroty Olko, Pani Barbary Dolniak 

2 Dz. U. z 2024 r. poz. 17, z późn. zm., dalej: k.k. 
3 przyjętego uchwałą nr 204 Rady Ministrów z dnia 17 października 2023 r. (M.P. poz. 1235) 
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przeciwdziałania przemocy domowej.  

Pragnę zapewnić, że problematyka poruszona w niniejszym wystąpieniu jest przedmiotem 

stałego szkolenia policjantów zarówno w ramach szkoleń zawodowych, jak i doskonalenia 

zawodowego  realizowanych  w  trybie  określonym  w  rozporządzeniu  Ministra  Spraw 

Wewnętrznych i Administracji z dnia 8 listopada 2023 r. w sprawie szkoleń zawodowych i 

doskonalenia  zawodowego  w  Policji4,  a  treści  programów  nauczania  są  na  bieżąco 

aktualizowane.  

Powyższa  tematyka  w  szczególności  jest  omawiana  na  kursie  specjalistycznym  dla 

funkcjonariuszy służby kryminalnej wykonujących czynności dochodzeniowo‐śledcze. Przy 

wykorzystaniu  form  szkoleniowych  przewidzianych  dla  doskonalenia  zawodowego 

lokalnego policjanci zostali zapoznani ze zmianami art. 197 k.k. 

Jednocześnie  należy  wskazać,  że  w  celu  zapobieżenia  potencjalnego  wystąpienia 

niejednolitości stosowania nowego brzmienia art. 197 k.k. w praktyce, Komenda Główna 

Policji, we współpracy z komendami wojewódzkimi (Stołeczną) Policji, wdrożyła system 

monitorowania stosowania ww. przepisu prawa. 

 

Z poważaniem 

z up. Czesław Mroczek 

Sekretarz Stanu 

Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji 

/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/ 

 
 
 
 
 
Otrzymuje: 
Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. 

                                                            
4 Dz. U. poz. 2506 


